

》媒体思想之刘洪波专栏

媒体对权力可以“钓鱼”采访



对社会和公民来说,法无禁止即可行;对政府和官员来说,法无授权即禁止。政府或官员不能对公民“钓鱼”,而公民可以对政府和官员“钓鱼”,这是因为对权力必须有广泛的约束,以使政府和官员懂得敬畏权利。

广州有一个奇怪的案件,受审官员称被记者“钓鱼执法”。

钓鱼执法已经广为人知。媒体并非执法机构,“钓鱼”行为也许有,但“执法”,从何谈起?

报道说,广东电视台两名记者对虚假地质灾害报告进行暗访,在付给广州地质调查院质量审核部副部长罗锦华2.5万元后,果真拿到了假报告。此事曝光后,罗锦华被起诉。(3月4日《广州日报》)

这确实是“钓鱼”行为,它如果由执法机关完成,应属“钓鱼执

法”,不能被接受。但记者的“钓鱼”行为,与执法机关“钓鱼执法”,应属不同性质,它对证明官员存在滥用职权的行为,是有效的。

必须承认,记者采用了一种并非常见的调查采访方式,它甚至不同于“暗访”,但这种并非真实需要而伴作采访,其实并无不可。例如记者并无投诉事项,但仍然可以拨打政府部门和官员的公开电话,以验证投诉渠道是否畅通。

对社会来说,最重要的,总是如何监督政府和官员,如何使公

权力暴露在阳光下。媒体并非公共权力,而是大众的言论机构,说到底,仍然是一种权利。媒体采用不违法的采访方式,获得官员或政府存在滥用权力现象的证据,这是基于公共利益的客观反映,在社会和法律层面无可非议。

换言之,就“钓鱼”行为来说,政府或者官员不能对公民“钓鱼”,而公民可以对政府和官员“钓鱼”,这是因为对权力必须有广泛的约束,以使政府和官员懂得敬畏权利。受审官员把钓鱼采访和钓鱼执法相提并论,无非是想脱罪。

如果说官员要受到更多约束就是不公平,那么这个人就可以选择不做官员。权力与掌权者天然容易扩张权力,并对社会产生决定作用,故此,必须给予社会和公民更充分的保护,同时对政府和掌权者

加以哪怕“过分”的约束。

这种不对等体现在很多方面。例如,公民的隐私必须予以绝对保护,而官员则不能借口个人隐私而脱离监督。例如,普通公民的道德瑕疵可以容忍,不必遭受过大的谴责,官员的道德瑕疵则必须放大到是否适合担当职务的高度。

对社会和公民来说,法无禁止即可行;对政府和官员来说,法无授权即禁止。这就是在政府、官员和社会、普通公民之间的不对等。这种不对等的关系,是为了形成政府与社会、官员与普通公民之间的平等关系。如果不能钓鱼执法等同于禁止钓鱼采访,那么,权利就将在这种似是而非的类比中遭到更大的伤害,而那些容易扩张的权力,也将变得更加肆无忌惮。

(作者系著名杂文家)

》公民发言

“丢车门”赔钱了事是在侮辱舆论监督

广州白云区财政局前副局长(现任白云区审计局局长) 骆志斌,2005年5月买房时丢失了所开的公车。回到单位后,他表示是去公干,所丢车辆随即免于赔偿,这一事件遭到质疑。3日下午,白云区纪委表示,经调查核实,车是骆志斌办私事时被盗,骆志斌要赔偿12585元。(3月4日《南方日报》)

官员、公车、办公时间外出买别墅——这是一起典型的丑闻。公车私用,在很多国家是要成为政治丑闻的。而在我们的很多地方,公车私用司空见惯,好像只是一件无关痛痒的小事。要不是这位局长把车给搞丢了,谁又会在乎他的公车私用呢!

来看广州对这件事的处理——骆志斌先是免于赔偿,随后是官升一级(从财政局副局长升为审计局局长)。很明显,相关部门根本没把公车私用当回事,甚至连过失都不算——反正是公车,丢了,自然有公家买单。大家都有公车私用的可能,与人方便,自己方便。难怪骆志斌丢车后,谎称自己是公干,局党委立马就作出了“免于赔偿”的决定。

感谢网络,让我们知道了若干年前还有这么一档子事。但在舆论监督介入之后,有关部门对当事人的处理仍然很敷衍。显然,骆志斌“致国有资产流失后又撒谎”的行为,并不仅仅是赔万把块钱就能了事的。这涉及到官员任用标准的原则。作为一名官员,奉公守法固然必须,但诚实、守信,这种基本的道德操守,也是必备的起码条件。公车私用还公然撒谎的骆志斌,是否适合继续为官,很值得怀疑。人们很难相信,这样一个有着明显道德瑕疵的人,怎么能够成为一个合格的审计局长? (张兰英)

》热点纵论

“明星委员”要学学崔永元的实在和犀利

“我特别反对一刀切地清退代课教师”,“我不同意关闭所有社会网吧”,“我厌恶所有的不公平”,“春晚广告植入失败”,“国家房价调控的政策我看没啥效果”,“将地方政府的土地出让金专款专用,指定用于廉租房和经适房等保障性住房建设”。

(3月4日《重庆晚报》)

你也许难以想象,这些铿锵有力的批评与建议,出自一位大明星之口。他就是全国政协委员、央视

著名主持人崔永元。当“刘翔们”成为社会舆论的戏谑对象,崔永元反而成了“明星委员”的一个异类,成为真正的参政议政明星。

崔永元的批评和建议,道理并不深刻,却总能以简洁、生动、犀利的语言让人产生强烈共鸣。比如他在谈及清退代课教师时说,一些偏远地区的孩子上学,来回30公里,“四点钟就起床,他父亲背着他,打着火把,他在筐里睡,这样去上学。”“是不是我们

主管教育的领导也能每天早晨四点起来,走走15公里山路,你就会想出比这个更完美的政策。”

这种简洁、生动的批评与建议,并非凭空想象,而是来自细心的观察和扎实调研。对于一刀切地清退代课教师,崔永元之所以表示“特别反对”,缘于他2006年“重走长征路”的所见所闻所感,当年他走访了234所学校,亲身体会到了偏远贫困地区农家子弟上学之不易、代课教师工作之辛酸。

为了准备“将地方政府的土地出让金专款专用,指定用于廉租房和经适房等保障性住房建设”之提案,崔永元自掏腰包,跑到全国好几个地方去调研。

透过崔永元大胆犀利、有的放矢的批评与建议,我们能感受到他作为一名政协委员的责任担当与人文情怀,这才是人们需要的“明星委员”,是民众可以信赖的利益代言人。崔永元能做到的,相信其他明星也能够并且应该做到。(晏扬)

【十三年南京家装著名品牌】



红牛标准工程 就是与众不同

春装巨献

红牛家装新模式比传统家装模式至少省20~30%!

首创家装新模式

标准工程

在施工管理过程中严格执行539条标准,含68条设计标准、360条施工标准、110条服务标准,标准工程系统通过统一的流程、统一的方法、统一的控制达到均好性一致的结果。

清工计价

红牛装饰采用了全新的计价模式,整体报价由清工价格+自用材料费+管理费+税金+利润+主材费用构成,报价更加清晰、透明。

标准工程详细解析图



材料自选

红牛装饰3000平方的材料展厅,出列近百种材料,在价格、质量、服务、售后方面均有保证,选材做主,客户省心省力!

省钱省心

红牛装饰装修全包新模式,让客户彻底省心。从设计到施工、配饰、软装全程服务,有标准、有保证,让客户真正做到省钱、省心。

红牛装饰花轿中路旗舰店 龙蟠中路458号(七里街)
咨询热线:025-52228155

红牛装饰中山南路店 中山南路321号现代大厦2307室
咨询热线:025-66628508

红牛装饰高淳店 高淳宝塔路152号
咨询热线:025-57331305